

## SZAKMAI BESZÁMOLÓ

### A Magyar Irodalomtörténeti Társaság tevékenysége 2018-ban

A Magyar Irodalomtörténeti Társaság (továbbiakban MIT) 2018-ban is folytatta éves országos rendezvényeinek megtartását, illetve kiadványainak – folyóiratának és két könyvsorozatának – megjelentését. A MIT beszámolási év során végzett szakmai tevékenysége az országos események mellett gazdag tagozati programkínálatot is magában foglalt. A programok egy része gyümölcsöző együttműködésben került megszervezésre a MIT társszervezeteivel, ekként is növelve a cél szerinti tevékenység által elért irodalomértő és -szerető közönség körét. A tagok közül sokan számos további rendezvényen képviselték előadóként, szereplőként, felszólalóként a MIT-et.

A MIT kiadványai közül 2018-ban is megjelent az *Irodalomismeret* folyóirat négy lapszáma, Szilágyi Mártonnak, az ELTE tanszékvezető egyetemi tanárának főszerkesztésében. A MIT tudományos életbeli jelenlétének erősítése érdekében az évente megrendezésre kerülő szakmai konferenciájának anyagát önálló kötetben jelenteti meg, *MIT-konferenciák* sorozatcím alatt. 2018-ban *Séta közben: Tanulmányok Mándy Iván életművéről* címmel, Bengi László és Vörös István szerkesztésében látott napvilágot a 2017-ben Mándy Iván életművéről a Petőfi Irodalmi Múzeumban rendezett tanácskozás anyaga, tizenhat tanulmánnyal neves hazai irodalomtörténészek tollából. 2018-ban további kötettel bővült a *MIT-füzetek* sorozat is: Reichert Gábor *Megfelelési kényszer* című kötete a politikum és esztétikum összefüggéseit vizsgálja Déry Tibor ötvenes évekbeli művészetében. A monográfia nemcsak egy írói életpálya interpretációját kínálja, hanem kísérletet tesz a szocialista realizmus fogalmának újraértelmezésére, s ezáltal a magyar irodalomtörténet 1945-öt követő időszakának mélyebb megértésére. A kiadványok megjelentetését a Nemzeti Kulturális Alapprogram is támogatta.

A MIT 2018. évi kiemelt programja volt a pár éve megkezdett tudományos tanácskozás folytatása: hatodik alkalommal, Karinthy Frigyes munkásságáról. A 2018. október 12-13-án az ELTE BTK Kari Tanácsstermében megrendezett Karinthy-konferencia abba a hagyományba illeszkedett, amelyet a MIT egy évszázados fennállása során mindig is képviselt. A kétnapos konferencia olyan tudományos esemény volt, amely nem csupán a szűkebb szakmai közönségre tartott számot, hanem megszólította az egyetemi hallgatókat és a középiskolai tanárokat is. A meghívott 15 előadó a hazai irodalomtudomány elismert szakmai műhelyeit képviselte. A tudományos konferencia olyan nagyszabású eseménye volt a

Karinthy-recepciónak, amely árnyaltabbá tette a szerzőről kialakult képet, és új szempontokkal szolgált Karinthy olvasása és életművének oktatása számára egyaránt. A MIT 2017-től csatlakozott a KRE BTK Irodalomtudományi Tanszékével közösen szervezett magyartanári konferenciák megvalósításához. 2018. március 24-én *Kötelezők emelt szinten* című konferencia keretében a magyar szakos tanárok 10 kreditet továbbképzésen vehettek részt. A KRE BTK Hittudományi Karának Dísztermében rendezett továbbképzésen a tanárok és a diákok az Oktatási Hivatal által megadott emelt szintű irodalmi témaköröket érintő előadásokat hallgathattak. A több mint 150 regisztrált magyartanár, jó néhány egyetemi hallgató és középiskolai diák az adott témakörök elismert kutatóinak, a szakma jeles képviselőinek legújabb eredményeit is megismerhették.

A MIT 2018-ban a Toldy-díjat a tanári kategóriában Szarvas Rita Tanárnőnek ítélte oda, a szentendrei Móricz Zsigmond Gimnázium magyartanárának. Szarvas Rita a díjat a szentendrei gimnázium épületében 2018 novemberében vehette át. A MIT – Balog Zoltán miniszter úr támogatásának köszönhetően – 2017-ben odaítélt Babits Mihály Alkotói Díját Gergely Ágnes és Kemény István 2018-ban vehették át a Petőfi Irodalmi Múzeumban rendezett ünnepség keretében.

A MIT működésének az elnökség által szervezett országos rendezvényeken túl kitüntetett színterét jelentik a tagozatok, többször szintén országos hatókörű rendezvényeikkel. A megyei tagozatok számos könyvbemutatót, beszélgetést, irodalmi estet szerveztek, illetve rendszeresen képviselték szervezetünket a megyei konferenciákon előadóként, társszervezőként. A legbővebb programsorozat 2018-ban is a Csongrád Megyei Tagozathoz fűződik. A Tagozat Szépirodalmi Csoportja önálló havi irodalmi folyóiratot is megjelentet *Főveny* címen. A rendszeres irodalmi estek mellett a Tagozat munkájában 2018-ban kitüntetett jelentősége volt a Faludy György Irodalmi Műhely rendezvénysorozatának. Szintén bővebb programmal ünnepelte a Tagozat a Magyar Kultúra Napját. A Fejér Megyei Tagozat 2018-ban szintén tevékeny szervező szerepet vállalt. A székesfehérvári Vörösmarty Társasággal közösen szervezett rendezvények (kötetbemutatók, irodalmi beszélgetések és emlékestek mellett) legkiemelkedőbb programja, 2018 szeptemberében a Városháza Dísztermében megrendezett Bécsy Tamás-emlékülés volt. A Pest Megyei Tagozat több jelentős konferenciát is kezdeményezett, illetve megszervezett: Gödöllőn decemberben Csokonai-emlékkonferenciát tartott, melyen a Csokonai-életmű kutatói vagy Csokonai költészetének továbbélésével foglalkozó neves irodalomtörténészek tartottak előadást. Más megyei tagozat is tevékenyen részt vett a 2018-as kulturális eseményekben, többek között a Heves Megyei Tagozat, a Győr-Moson-Sopron Megyei Tagozat vagy a Vas Megyei Tagozat.

A Tanári Tagozat a tavaszi konferencia mellett 2018-ban aktívan részt vett az Aegon-díjra felterjesztett kortárs művek értelmezésében, és a kortárs kötetekhez kapcsolódó oktatási segédanyagok készítésében, illetve több vetélkedő zsűrizésében, lebonyolításában. A Szépirói Tagozat jóvoltából az *Irodalomismeret* online felületén folyamatosan jelentek meg a Tagozat legfiatalabbjainak munkái, amelyek felolvasóesteken is bemutatásra kerültek.

A MIT 2017-ben alakult Összehasonlító Irodalomtudományi Tagozata kétnapos tudományos nemzetközi konferenciát rendezett 2018. augusztus 29–31-én. *Comparative Cultural Studies* című nemzetközi konferencia elsősorban azt az elméleti kérdést próbálta megválaszolni, miképpen működtethető együtt a kultúratudomány és az összehasonlító irodalomtudomány. A konferencia programjában 55 előadás szerepelt. A MIT Összehasonlító Irodalomtudományi Tagozatának és a KRE BTK Kortárs Közép-Európai Regény Kutatócsoportjának közös nemzetközi konferenciája 2018. október 18-19-én került sor. A több mint 40 előadást tartalmazó kétnapos tudományos tanácskozás végén Bartha Ádám, az ELTE PhD-hallgatója nyerte el a Varga György Mihály-díjat. A Tagozat munkájával a Nemzetközi Összehasonlító Irodalomtudományi Társasághoz (AILC/ICLA) is szorosan kapcsolódik. 2018-ban létrejött egy új Fordítástudományi Tagozat is Dr. Sohár Anikó vezetésével.

Az éves akadémiai támogatást a MIT a működés adminisztratív, könyvelői költségekre, a terembérlés díjára és az *Irodalomismeret* folyóirat megjelenítésére fordította. Az MTA támogatása ekként nélkülözhetetlen volt a MIT működéséhez és cél szerinti feladatainak sikeres ellátásához. Hatásában a támogatás lehetővé tette a MIT tudományos és irodalmi életben betöltött szerepének megerősítését.

Budapest, 2019. január 22.

  
Dr. Gintli Tibor  
elnök

  
Dr. Sebők Melinda  
főtitkár